

北冷乡：打好“三张牌”蹚出振兴路

本报讯(通讯员郝扬、王婷)去年以来，温县北冷乡以党建为引领，激发基层党组织活力，打好党建、资源、产业“三张牌”，提升农村集体经济，助推乡村振兴，去年有11个村集体经济总收入较上年增长80%，个别村增长幅度更高达到529%。

发挥“头雁效应”，打好党建牌。“通过外出观摩交流，学习了张羌街道大渠河村的坑塘治理经验，对我们村容村貌提升有很强的借鉴意义。”今年4月，在“五星”支部创建观摩活动中，北冷乡东南冷村党支部书记张小娟感慨地说。为锻造农村党员干部队伍，该乡利用外出观摩、“书记论坛”比武等形式，提高村“两委”干部履职能力和水平，同时制定村级集体经济激励办法，调动各村干部干事创业的积极性和主动性。去年，该乡共拿出3万余元财政资金，用于奖励集体经济增长幅度较大的北冷村、东南冷村、许北张村。

开展“三资”清查，打好资源牌。为推动各村理清“家底”、盘活“家业”，该乡运用账内账外清查资金、实地勘察盘资产、梳理核实清查合同相结合的方式，开展“三资”专项清查。该乡政府聘请专业律师进行一对一的法律指导，律师针对合同承包到期后未续签合同、合同超期不交纳承包费、宅基地管理混乱等问题进行法律讲解，让各村了解“三资”清查整治的法律依据。去年，该乡各村通过收取农业设施折旧费、改造出租闲置空心院落等方式，使集体经济较2021年增收65%。

创新经营方式，打好产业牌。该乡鼓励各村依托村集体经济合作社，实行“一村一策”，搞活集体经营项目。西南冷村和西保丰村围绕“双绑”机制，发展怀药产业，年均增收10万余元。靳冯各村创新开展自主经营，承包近1公顷土地用于洋葱和菊花轮作种植，预计集体增收6万元。如今，该乡11个行政村村村有产业，与2021年相比，年收入超10万元的村增加2个，超20万元的村增加1个，村集体经济不断发展壮大。



红薯产业强村富民

本报记者 王 颖

5月8日，马村安阳区城街道上刘庄村的红薯育苗大棚里，一株株嫩绿的红薯苗长势喜人，10名村民正专注、麻利地剪切红薯苗。“大伙儿加把劲儿，前几天下雨耽误了育苗，有几个客户等着买咱的红薯苗。”该村党支部书记、村委会主任刘中秋喜上眉梢，“咱村的红薯苗好吃，红薯苗也俏销。村里预计今年将产出500万株优质红薯种苗，留足自用后，200万株种苗可供销售，仅这一项就能带动村集体经济增长增收15万余元。”

“红薯种植不仅带动了村集体，还鼓了咱们老百姓的腰包。”脱贫户王秋枝快人快语。“春天育苗、种红薯，我们前前后后能干一个多月活儿，平时管护也有零活，秋天收红薯，还能干一阵。按照每天70元，一年下来挣四五千元不是问题。”王秋枝高兴地说。

红旗社区“党建红”

本报记者 董柏生

汛期即将来临，家住武陟县木城街道红旗社区繁荣三街的残疾人孙竹青再也不敢心家里进水了。想起2021年8月的那场暴雨和自己的遭遇，孙竹青既心有余悸又万分感动：“一有难处，我就想起刘书记；关键时刻，还得依靠党组织。”

2021年8月4日深夜，暴雨突降，孙竹青家里大量进水，一时难以堵住。情况危急，她抱着一线希望拨通社区党总支书记刘强的电话，说明了情况。没想到，仅十来分钟，刘强就带着几名社区干部赶到她家排水。当天雨停后，社区又及时安排人员硬化抬高了她家客厅门口的地面。

“去年9月，我们向社区反映门前道路地势低洼，水沟排水不畅，街道和社区很快组织党员干部入户征求意见，商讨改造方案。两个月时间里，街道、社区、居民共同行动，完成了路网改造，以后下雨，我们再也再不会蹚水进出了！”孙竹青感慨。

近两年来，红旗社区以创建“五星”支部为载体，创新党建工作，在各楼院建立了具有党建“微声音、微议事、微服务、微承诺、微课堂”功能的小型党建综合体——党建微家。同时，高标准打造一站式服务平台，推行“居民下单、社区接单、街道接单、各方联动接单、居民评单”的社区“五单”服务模式，打通了服务居民的“最后一公里”。

色产业赋能集体经济发展的先进村。自全市“五星”支部创建工作开展以来，上刘庄村将红薯种植产业作为村里发展经济的主导产业，建立红薯种植专业合作社，通过“合作社+村集体+农户”的方式，做实红薯种植及深加工产业。今年2月份，在安阳区城街道的大力支持下，该村新建34公顷的红薯育苗基地，打造集产业育苗、规模化种植为一体的特色农业项目。

“乡村振兴，产业先行。我们要围绕红薯种植做足做深文章。”刘中秋说。前一段时间，他和村干部、种植户代表一起外出考察学习麦茬红薯种植技术，计划到今年麦收后，增种一季红薯，预计每年能带动村集体和种植户增收10万余元。

待王街道 打造“一村一景”建设美丽乡村

本报讯(记者刘旭)昨日，记者走进马村区待王街道小庄村，只见一栋栋民居粉墙黛瓦，一个个游园景色如画，移步皆是风景，令人目不暇接。

“自‘五星’支部创建工作开展以来，俺村的变化真是一天一个样，村里干部带头干，俺也铆足劲劲儿自家房前屋后拾掇得干干净净、漂漂亮亮。”谈及村里的变化，一位村民自豪不已。

改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，是实施乡村振兴战略的一项重点任务。待王街道组建人居环境整治工作队，针对“三房”(空心房、危房、违建房)、裸露荒地、河沟渠、菜园垃圾、乱堆乱放、卫生死角等问题进行全面清理整治。截至目前，共整治农村垃圾堆115处，铲除墙体“牛皮癣”100余处，实现村村

优美、家家整洁。该街道以村为单位，积极美化墙体、种植花草、建设游园，推行“一村一景”，对道路沿线、街巷闲置空地、村头缝隙等地，见空补画、见缝插绿。目前，该街道整体绿化面积达25500平方米，建设街心花园游园6个，种植花木1.6万余株。

该街道还积极推进背街小巷硬化、供水保障、农厕改造等项目，提高各村基础设施建设水平，保障群众饮水、出行、卫生等方面需求，全面提高人民群众生活质量，推进美丽乡村建设。

下一步，该街道将以“生态宜居”创建为抓手，积极创新工作举措，持续激发群众参与热情，常态化、长效化推进美丽乡村建设，不断提升群众幸福指数。

南庄镇 民俗聚人气 文化促消费

本报讯(记者史文生、董蕾)看非遗文化演出，品非遗特色小吃，逛惠民促销集市……4月29日至5月2日，孟州市南庄镇中心镇区人头攒动，丰富多彩的民俗文化和惠民促销活动吸引着各地游客前来游玩、采购。

据悉，为进一步促进城乡经济发展，探索乡村“文旅+”发展，孟州市首届民俗文化集市暨南庄镇绿色消费、惠民促销活动在南庄镇中心镇区举办，活动以文化赋能助力乡村振兴，采取“政府搭台、企业让利、群众受惠”的形式，唱响“镇长请咱吃凉粉”的主题与口号，为城乡居民和游客提供了丰富多彩的民俗赏析和购物消费体验。

活动现场，孟州市曲剧团向观众奉上了一场传统文化表演，南庄一村的耍耍、南庄二村的盘鼓、北庄村的高台非遗相继表演，十分精彩。

在惠民促销的展会上，特色农产品、食品、文创样样齐全，从空调、冰箱、卫浴、电动车、乳制品、烤馍等产品琳琅满目、一应俱全。参展商户庞康说：“政府举办的这届民俗文化集市很有意义，既丰富了人们文化生活，又让人们在节日期间有了一个休闲娱乐的好去处，也为我们这些商户搭建了一个宣传促销的平台。希望政府以后这样的活动要多举办。”

本次活动旨在唱响民俗文化品牌，促进乡村经济发展，发挥消费带动作用，预计享受优惠人数20万人次，撬动社会消费1800万元以上。

许良镇 治理空心村 呈现新面貌

本报讯(记者宗崇飞)今年年初以来，博爱县许良镇将空心村治理作为重点，打响了人居环境整治攻坚战。

该镇印发《许良镇农村宅基地和村民自建住房管理实施办法(试行)》，从严规范审批流程、细化审批材料、明确职责划分，让村民对宅基地审批全过程明明白白。

该镇采取“镇村干部牵头、党员组长配合、群众自发参与”的联动模式，提出“对住房需求较为迫切、拆迁安置较为紧急、积极配合工作的农户，村两委会在宅基地批规划期间可优先安置”，充分调动了群众参与人居环境整治的积极性。截至目前，该镇累计拆除老旧房屋80余座，整合土地约5000平方米。

打造一体化为农服务平台

本报讯(记者李晓军)5月7日，由博爱县供销社牵头打造的焦作智慧农业科技一体化服务平台和焦作压舱石职业技能培训学校正式揭牌运营。这标志着该社打造一体化为农服务平台迈出新步伐。

焦作智慧农业科技一体化服务平台联合众多农资生产企业，从良种选择、播种日期、种子播量、灌溉节点、药物防控、生产管理、节本增效、丰产增收、客户归档等方面，为农户提供“一站式”社会化土地托管服务。

作为该平台的联盟单位，焦作压舱石职业技能培训学校为乡村振兴提供人才、智力支撑；焦作智慧农业科技有限公

司推广农业新技术，引导农民科学种田、科学管理；“老农人”种植基地致力打造中草药繁育科研基地；“大丰收”家庭农场全力推动农业乡村观光旅游。

服务“三农”是供销社的主责主业。今年年初以来，博爱县供销社积极贯彻落实中央一号文件精神，实施“开放兴社”“项目强社”战略，积极探索乡村振兴新路径。“焦作智慧农业科技一体化服务平台正式运营，极大提升了我社农业社会化服务水平。下一步，我社将依托一体化服务平台狠抓土地托管服务，为乡村振兴再立新功。”博爱县供销社党组书记、理事会主任王萍说。

“六帮六助”夯实家校结合基础

本报讯(通讯员郭丁柱、薛前)今年年初以来，孟州市赵和镇第二初级中学以“帮家庭教育疏导、助孩子健康成长”为抓手，着力打造焦作市家校结合示范学校。

该校通过深入调查了解，确定全校有留守家庭学生7名、单亲家庭学生10名、困难家庭学生5名，遂建立以校长

为组长、各班主任为成员的家校结合帮扶组，责任到人，一对一帮扶到户；建立帮扶对象家庭档案，一户一档，一户一策，定期上报帮扶进度和情况；开展“面对挫折，战胜自我，拥抱未来”主题演讲活动，使帮扶对象在浓浓关爱中健康成长；开展常态化家访，定期举办家长会，确保家校结合收到实效。

越夜越精彩才能留住游客

□象飞田

流量是一切生意的本质，不管是线下还是线上。大力发展夜经济，可以引导游客从“一日游”延长为“多日游”，增加游客的出行时间，刺激游客的二次消费，大大提高游客重游的概率。

《河南日报》日前在《全力拼经济、各地在行动》栏目，遴选了全省5处文旅景区各具特色的夜游体验，以《夜游点亮中原夜》为题进行了集中报道，我市云台山岸上小镇精彩亮相。事实上，岸上小镇街区早在2021年即入选首批国家级夜

间文化和旅游消费集聚区，反映出我市景区在夜经济这条新赛道已先行一步。

饮食、住宿、交通、购物、娱乐等构成一条完整的旅游消费产业链，而要想让它成为能带来真金白银的收益链，就必须尽可能延长游客在旅游目的地的停留时间。基于此，近年来各地景区都大力开发夜游项目，以“旧+新”“白+黑”拉长旅游产业链，让景区在白天加量加料焕发新活力，让“日间游”延伸到“夜游”模式，各显神通让远方的客人慢下来、留下来、住下

来，来了还想再来，从而获得人气与消费的双丰收。例如西安的大唐不夜城、上海的浦江夜游等都是国内经典的夜游项目，已成为游客蜂拥“打卡”的网红“卖点”。

以云台山岸上小镇为代表，我市景区夜经济已取得不俗的发展成果。据市文旅局相关负责人介绍，岸上小镇街区植入体验式、互动式的时尚消费业态，完善夜间休闲旅游配套服务，叫响了“北方民宿之都”品牌。但我们仍需在沉浸式夜游上持续发力，通过增加夜间照明设备、灯光

设计、实景演出、3D投影、主题水秀、互动装置、造景和夜间活动等，为游客提供全新的夜游体验，赋予景区夜晚以生命力，努力满足现代新消费群体群体的需求。

如今，国内景区形形色色的文旅夜游项目层出不穷，利用灯光为游客创造独特的旅游体验已成为共识。我们只要不断创新，运用现代科技进行夜间亮化、亮化、丰富夜市美食，形成多元化体验；着力以优质的轻演艺产品构建夜间消费目的地，就一定能让越夜越精彩的焦作成为游客来了还要再来的诗与远方。



深耕

主办单位：焦作日报社 市农业农村局
总策划：宋振宇 王静峰
总统筹：吕正军
主编：李英俊 统筹：董蕾